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  2016 年 8月 23日 

株式会社エス・エム・エス 

 
 
 
 
 

介護・医療の情報サービスを提供する株式会社エス･エム･エス(代表取締役社長：後藤夏樹、東証

一部上場)は、病院事務長向け経営情報サイト「じむコム」内で『医療機関におけるストレスチェック実施

状況アンケート』を実施し、78 名の病院事務長より回答をいただきました。 

 

2015 年 12月から常時 50人以上労働者を使用する事業場に対し実施が義務化された「ストレス

チェック制度」ですが、今回の調査で、医療機関におけるストレスチェックの実施は、「実施事務従事者の

手間確保」「事前準備」「面接指導を行う医師の確保」が主な課題となることが明らかになりました。この

課題の解決策として、ストレスチェック業務の一部を外部委託する医療機関が過半数を超え、中でも「実

施事務従事者業務(配布、収集、分析など)」は、外部委託利用医療機関の 72%が、「事前準備」は

42%が、外部委託しています。一方、「医師による面接指導」の外部委託率は 21%に留まっていること

がわかりました。 

 

【第 3回じむコム調べ『医療機関におけるストレスチェック実施状況アンケート』調査結
果(抜粋)】 
 

調査結果 1：ストレスチェック実施にあたっての困りごと 

 

【じむコム分析】 

「実施事務従事者の手間確保（配布、集計、分析など）」「事前準備（衛生委員会での規定作り

など）」「面接指導を行う医師の確保」の 3 つの割合が高く、主な課題といえます。 

 

 

News Release（記事掲載のお願い） 

医療機関におけるストレスチェックの主な課題は 
「実施事務従事者の手間確保」「事前準備」「面接指導を行う医師の確保」と判明 

～【第 3回 じむコム調べ】調査結果レポート～ 
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調査結果2：ストレスチェック実施状況について 

 

【じむコム分析】 

初年度のストレスチェックは 2016 年 11月 30日までに実施する必要がありますが、期限直前の 8

月から 11月に実施予定の医療機関が多く、また調査時点(2016 年 6月)で 24％の医療機関がまだ

実施の方向性が定まっていないと回答しています。 

 

ストレスチェック実施状況 

ストレスチェック実施時期 
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調査結果3：ストレスチェック業務の外部委託について 

【じむコム分析】 

ストレスチェックを実施する病院の 56%が何らかの業務を外部委託した、もしくはする予定と回答してい

ます。（なお、受験対象者数が 400 人以上の医療機関の場合、委託率は 82%に上ることがわかって

います） 

委託業務の内訳を[調査結果１：ストレスチェック実施にあたっての困りごと]の回答結果と比較してみ

ると、「実施事務従事者業務」は 72%、「事前準備(衛生委員会での規定作りなど)」も 42%と高い比

率となっており、ストレスチェックにおける課題解決として、外部委託という方法を取る医療機関が多いこと

がわかります。一方、「医師による面接指導」の委託率は 21%に留まります。この背景としては、面接指

導医は人事権を持つ院長や理事長といった医師が担当することも可能とされていること（なお、実施者に

ついては、人事権を持つ医師の起用は NG）や、初年度ということで面接指導の希望者がどの程度出る

かわからないことなどから、コストを抑えることを重視し、自医療機関内で対応する決断をしたところが多い

のではないかと推測されます。 

 

委託利用割合 委託業務（複数選択可） 
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調査結果4：ストレスチェック業務の外部委託先選定にあたり重視すること 

【じむコム分析】 

外部委託先の選定にあたって重視することとして、87%がコストと回答。その他の回答はすべて 30%

未満であることから、コスト重視の方向性が顕著に表れています。 

 

調査結果5：ストレスチェックの実施者について  

【じむコム分析】 

 ストレスチェックの実施者として認められているのは、医師、保健師、および厚生労働大臣が定めた研修

を受けた看護師と精神保健福祉士となっています。医療機関においては、半数以上が「医師（産業

医）」が実施者となると回答。実施者職種と医療機関種別の相関を見ると、精神科医療機関にて精神

保健福祉士の割合が高くなったのが特徴的です。スタッフの中に精神保健福祉士がいる場合、医師の手

を煩わせず、精神保健福祉士に実施者業務を任せることが多いものと推測されます。 

実施者職種                 医療機関種別と実施者職種の相関 
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調査結果6：ストレスチェックの実施手段について 

【じむコム分析】 

「紙・マークシート」が 70％と圧倒的に多いことがわかります。医療機関では部署や職種によって、PC

環境やリテラシーに差があるため、WEB環境ではなく紙での実施が多くなっていると考えられます。 

 

調査結果 7：集団分析について 

【じむコム分析】 

集団分析の実施は努力義務とされていますが、「実施する」「実施する予定」との回答が合わせて

70%となり、前向きに検討されていることがわかります。（「実施しない予定」という回答は 9%でしたが、

受験対象者数が 99人以下の場合、26%に上ります。理由として、分析単位の人数が 10名未満の

場合、集団分析をしてはならないことが考えられます） 

 

【第 3回じむコム調べ『医療機関におけるストレスチェック実施状況アンケート』調査概要】 
調査対象 ：病床数 20以上の医療機関に勤務する事務長 

調査期間 ：2016 年 6月 10日(金)～2016年 6月 23日(木) 

調査方法 ：インターネット調査 

有効回答数：78名 
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【じむコムについて】 
「じむコム」は病院事務長向けに特化した経営情報サイトです。2014 年から運用を開始し、現在全

国にある約 8,500病院のうち、20％以上の病院事務長に会員となっていただいております。経営上発

生する課題に対して業界のプロが回答する Q&A機能を中心に、病院事務長の実務を多方面から支援

しています。 

 

「じむコム」サイトはこちら → http://sms.jim-com.com/ 

 

 

【株式会社エス・エム・エスとは】 
2003 年創業、2011 年東証一部上場。「高齢社会に適した情報インフラを構築することで、価値を創

造し社会に貢献し続ける」ことをミッションに掲げ、介護・医療・ヘルスケアなどの領域で「高齢社会✕情報」を

切り口にした 40以上のサービスを開発・運営しています。 

 

 

【本件に関するお問い合わせ先】 
・取材・報道について  

株式会社エス・エム・エス 経営企画部 平島（ひらしま） 

電話  ：03-6721-2404  E-mail : smsinfo@bm-sms.co.jp 

URL   : http://www.bm-sms.co.jp/ 

・「じむコム」について  

株式会社エス・エム・エス 医療経営プラットフォーム事業部 小川（おがわ） 

電話  ：03-6721-2441  E-mail : info@jim-com.com 

URL   : http://sms.jim-com.com/ 

・当社グループが提供するストレスチェック代行サービスについて  

株式会社エス・エム・エスキャリア ソリューション事業部 内藤（ないとう） 

電話  ：03-6870-6177  E-mail：stresscheck@bm-sms.co.jp 

 

           以上 

http://sms.jim-com.com/
mailto:smsinfo@bm-sms.co.jp
http://www.bm-sms.co.jp/
mailto:info@jim-com.com
http://sms.jim-com.com/
mailto:stresscheck@bm-sms.co.jp

